

连续12年超百万人报考 “国考热”今年会持续吗？

15日，中央机关及其直属机构2021年度公务员招考报名正式开始。从2009年开始，国考报名人数已经连续12年超百万，热度不减。2021年招录政策和职位构成有哪些新变化？“国考热”还会持续升高吗？

计划招录2.57万人 报名热度还会升高吗？

本次中央机关及其直属机构公务员招考共有79个部门、23个直属机构参加，计划招录规模达到25726人。

近几年，“公考热”话题一直被舆论热议，今年以来，各地组织的公务员省考招录中，不少地区都出现大幅扩招的现象，报名人数也屡创新高。

从国考招录来看，近三年，国考招录规模波动明显，2019年度的招录规模为1.45万人，2020年度招录规模出现大幅上抬，达到2.4万人，本次国考招录规模较上年度增加近1600人。国考报名人数已连续12年在百

万以上，2020年国考报名，共有143.7万人通过了资格审查，通过资格审查人数与录用计划数之比达到60:1。2021年国考报名热度是否将持续？

“由于机构改革等综合因素的影响，最近两年，公务员省考和国考招录规模都出现了比较明显的起伏，但是随着改革调整到位，公务员招录的规模正趋向平稳。”粉笔教育公考专家袁东分析，2021年国考拟招录人数较上年度增长6.62%，可以预计，报名人数也将会在上一年度的基础上稳中有进。

面向应届生扩招 往届生的机会变小了吗？

2021年国考招录，“向应届生倾斜”受到舆论关注。本次招录安排1.5万个计划用于招录高校应届毕业生，市(地)级及以下直属机构主要招录高校应届毕业生。

其实，从今年以来各地公务员省考招录的政策来看，向基层倾斜，拿出专门职位招录应届生就是显著特征。

“2021年的国考招录中，明确招录应届毕业生14769人，比上一年的11765人增加3004人。”袁东表示，在国家“六稳”“六保”的政策大背景下，今年以来，无论是省考，还是国考，公考招录政策都在向应届大学毕业生倾斜，促进大学生就业。

不过，袁东表示，这并不意味着往届生的机会在减少。

他分析，单从岗位限制来看，本

次招录的职位要求中，往届生可以报名的岗位依然占相当比例，此外，招录政策在“应届生”概念认定方面也有较大弹性。

按照本次报名的报考指南，国家统一招生的普通高校高校毕业生离校时和在择业期内(国家规定择业期为二年)未落实工作单位，其户口、档案、组织关系仍保留在原毕业学校，或者保留在各级毕业生就业主管(毕业)生就业指导服务中心、各级人才交流服务机构和各级公共就业服务机构的毕业生，可按应届毕业生对待。

“2021年招考政策中，对于报考者的应届生身份和基层工作经历范畴都有更宽泛的界定，政策更具灵活性，考生应该结合自身条件研读判断。”袁东说。

国税仍是招人大户 热门岗位有啥特征？

观察本次国考具体的招录职位，和往年一样，税务、海关、铁路公安、海事等系统依旧是国考的招录大户。

本次国考，税务系统招录人数最多，接近1.5万人，招考人数较多的部门多集中在税务系统。例如，国税广东省税务局、国税山东省税务局招录规模都达到800人。

近年来的国考报名，一些职位的竞争热度高达“千里挑一”的现象已经不是新鲜事，有些年份，国考报名的最热职位竞争甚至达到了“万里挑一”。

例如，2017年度国考，报名的最热岗位竞争再度攀高，民盟中央办公厅“接待处主任科员及以下”一职，竞争程度达到“万里挑一”。

袁东表示，每年这些炙手可热的职位都是偶然发生，但是，它们也有一些共同特征，这些岗位往往对考生的学历、基层工作年限等条件限制较少。

“考生在报考选择中，还是应该结合自身条件，理性务实地选择报考职位。”袁东说。

分类考录、人岗相适 国考选拔如何科学精准？

根据国家公务员局的介绍，本次国考还将注重精准科学，进一步提高选人质量。

例如，推进分类考录，公共科目笔试继续对中央机关及省级直属机构职位、市(地)级及以下直属机构职位分别命题试题。

面试更加注重反映招录机关和招考职位的工作内容、性质、特点，使考试内容体现公务员应当具备的基本能力和不同职位类别、不同层级机关要求。

国家公务员局还表示，积极破除唯分取人，部分中央一级招录机关将实行

差额考察，综合考试成绩、体检结果、考察情况等，按照人岗相适原则择优确定拟录用人员。

“不能在各级地区或者不同岗位只用一张卷来考查，这种分级分类考录已是近年来公考选拔的显著特征。”

袁东说，不同层级和类别的政府机构，其职能差异较大，对公务员素质的要求侧重点也不同，针对不同级别、不同类别职位分别设计不同命题，这样对人才素质的考查更精准，提升考试的科学性。

(中新网)

直到警察找上门，在甘肃省天水市秦州区一家饭店帮工的赵鑫鑫才得知，自己和诈骗扯上了关系。

年仅19岁的他在5家公司担任法定代表人，名下有多个对公账户银行结算卡，每张卡的流水都高达成百上千万元。然而，根据公安机关的调查，这些资金并不属于正常经营范畴的营业额，甚至还涉嫌犯罪。接受警方讯问时，赵鑫鑫对公司背后的诈骗等违法犯罪活动一无所知。

19岁已是5家公司法定代表人？ 原来是个人身份被“卖”

800元的“兼职”收入

赵鑫鑫以为自己是在“兼职”。他初中毕业后外出打工，每月收入2000多元，不能满足他的开支需求。偶然间，他在网上看到了一则兼职广告。“招募电商伙伴”“三天赚几千，包吃住”“无本买卖，专人指导，操作简单，稳赚不赔”。在这些关键词诱导下，囊中羞涩的赵鑫鑫主动联系了广告发布者。

对方告诉他，只需要等电话，然后根据指示，携带身份证与相关人员见面，就能得到几百元的“工资”。赵鑫鑫报了名。

没多久，他参加了兼职方组织的“入职”培训，现场有人模仿市场监督管理局和银行工作人员向他们提问，教给他们怎样应对。随后，在专人陪同指导下，赵鑫鑫签了几个字，露了几次脸，便顺利办理好了手机卡、营业执照、公司章程、对公账户、U盾这一“证件套餐”。

时间灵活、工资高、不用交押金……赵鑫鑫觉得这份“兼职”靠谱。此后，他又如法炮制，成为5家公司的法定代表人，办理了多个对公账户。

至于这些账户的具体用途，赵鑫鑫却始终稀里糊涂，仅仅听说是“赌场用来洗钱的”。每套800元的“工资”如约到账，赵鑫鑫认为，这件事已经告一段落。但他并不知晓，自己办理的对公账户卡里，每天都会产生数额巨大的流水。当中一笔汇款来自同住天水市秦州区的宋明。

2020年4月，宋明在网上订机票时，收到了一条提示投保航班延误险的短信，告知他，购买这种保险后，如因天气原因航班延误，“可以退300%的票款”。宋明决定投保，客服却在电话里表示，他是首次投保，需要缴纳保证金作为个人信用担保。然而，就在宋明汇入5000余元后，对方却销声匿迹。他报了警。

接到报案，天水市公安局秦州分局刑侦大队反电信诈骗中队的公安民警迅速对转入资金的账户进行调查。他们发现，这笔钱所有的流转账户都是对公企业账户，其中有一张本地的账户卡在甘肃某商贸有限公司名下，其法定代表人正是赵鑫鑫。

“每个账户后边都是成千上万的受害者”

“空壳公司”“法人年龄偏小，多为社会闲散人员”“存在批量开户行为”“不少资金流向境外”……通过细致研判和走访摸排，警方认为，这是一起涉嫌对公账户银行结算卡买卖的案件。此后，根据银行卡信息以及实地调查，他们查询到一个以陈某、兰某等人为首的犯罪团伙，并逐步掌握了该团伙的活动轨迹。

天水市公安局秦州分局刑侦大队反电信诈骗中队队长霍涌告诉记者，截至2020年6月23日，警方共抓捕犯罪嫌疑人25人，其中上级卡商4人，中介财务代办人员6人，办卡人员及出卖对公账户嫌疑人15人。冻结资金账户26个，现场缴获涉案手机31部，对公银行“5件套”6套，公章、营业执照等70余件。

仅在秦州区，就有9名年轻人像赵鑫鑫一样，为了几百元的“兼职”收入，不经意间成为电信

诈骗的“帮凶”。据了解，他们当中年龄最大的仅有24岁。为了赚取“劳务费”，还有人将自己的同乡、同事“拉下水”。

然而，这群年轻人仅仅处于电信诈骗“黑灰”产业链的最末端。据警方介绍，他们上面还有一些上级卡商。整个产业链的运行环节包括准备资料、注册公司、开立账户、倒卖账户、被犯罪团伙用于诈骗或洗钱。

“每个账户后边都是成千上万的受害者，涉及多种类型的案件。”霍涌说，行话里实现资金“洗白”、抽逃的对公账户被称为“水房”，“因为它容量大、速度快，从中舀出一瓢水，几乎很难被察觉。”霍涌和同事分赴四川、湖南、广东等5个省17市，连续走访了100多家银行，并在一个上级卡商的家乡蹲守多天，才拨开层层谜团。(文中赵鑫鑫、宋明系化名) (据中青报)